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Національний інститут стратегічних досліджень продовжує серію щоквартальних 

випусків стратегічного моніторингу розвитку регіонів України. Випуски готуються 
регіональними філіалами Інституту у містах Донецьку, Дніпропетровську, Львові, Одесі, 
Ужгороді та Харкові. 

Моніторинг здійснюється з метою аналітико-прогнозного забезпечення реалізації 
стратегії регіонального розвитку та регіональної політики України.  

Об’єктом моніторингу є тенденції соціально-економічного розвитку регіонів, 
ключові управлінські рішення органів влади регіонального і місцевого рівнів та завдання 
реформування основних сфер суспільного життя у регіонах. 

Спеціальний випуск моніторингу присвячено питанням стабілізації економіки 
регіонів, мінімізації проявів соціальної конфліктності, подолання відцентрових тенденцій 
та забезпечення нового формату відносин держави і регіонів на основі розширених 
повноважень місцевого самоврядування та відповідного ресурсного забезпечення. 
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1. СУПЕРЕЧНОСТІ МІЖ ЦЕНТРОМ І РЕГІОНАМИ – ПЕРЕДУМОВА 
ПОСИЛЕННЯ ВІДЦЕНТРОВИХ ТЕНДЕНЦІЙ 

 
Загострення багатьох проблем соціально-економічного розвитку регіонів, 

невирішені питання дотаційності переважної більшості місцевих бюджетів, наявність 
значної нерівномірності рівнів розвитку та депресивність економіки низки регіонів 
приводять до висновку про глибинну кризу моделі управління регіональним розвитком в 
Україні. Залишаються епізодичними ініціативи міжрегіональної взаємодії, посилюється 
монофункціональність економіки багатьох територій, дедалі більше поширюються 
патерналістські орієнтації на рівні місцевої влади. Регіони України виявились неготовими 
реагувати на коливання кон'юнктури, стають дедалі залежнішими від недиверсифікованих 
зовнішніх ринків і фактично не спромоглися сформувати «запас міцності» для протидії 
несприятливим явищам у економіці. 

Відсутність належної можливості реалізації потенціалу розвитку регіонів, а тим 
більше – отримання синергії міжрегіональної взаємодії стала вагомим чинником 
гальмування виходу України з післякризової депресії. Нагромаджені суперечності у 
відносинах між Центром і регіонами утворили сприятливе підґрунтя для поширення 
тенденцій регіонального сепаратизму навесні 2014 року. 

Дія об'єктивних чинників, які визначали негативну економічну динаміку регіонів у 
2013 р., накладалася на хитку політичну ситуацію, що до критичної межі загострило 
суперечності між державою та регіонами. На сьогодні основні сфери економічного 
протистояння Центру та регіонів є такими. 

 
1. Відсутність партнерських відносин між центром і регіонами. Розрив між 

досягнутим рівнем розвитку інституту власності, способами господарювання і застарілою 
моделлю управління потенціалом регіонів, регіональним розвитком досяг критичних 
значень. Інтереси регіонів тривалий час розглядалися лише як похідна від інтересів 
Центру. Відтак сформувалась ієрархія цілей регіонального розвитку: наповнення бюджету 
– реалізація соціальних гарантій – підтримка життєзабезпечення населення регіону. В 
ситуації, коли ключовою метою є збільшення податкових надходжень Центру, а не 
накопичення ресурсу місцевого розвитку, регіони фактично втратили мотивацію до 
розширення економічної активності, віднайдення внутрішніх стимулів розвитку. 

 
2. Надмірна залежність економік регіонів від політичної кон'юнктури. Відсутність 

спадковості економічної політики при зміні політичного керівництва змушує постійно 
перебудовувати систему адміністративно-господарських зв'язків на регіональному рівні. 
Чинна система кадрових призначень керівників місцевих державних адміністрацій при 
досить строкатій політичній конфігурації місцевих рад часто спричинювала суспільну 
нестабільність у регіоні. Замість налагодження ефективної співпраці між виконавчою і 
представницькою владами на місцях Центр вдавався до посилення адміністративного 
тиску з метою забезпечення лояльності і контрольованості процесів на відповідній 
території.  

 
3. Підміна ринкових принципів перерозподілу ресурсів, створення рівних 

можливостей та сприятливих інституційних передумов для розвитку регіонів практикою 
статистичного вирівнювання ресурсної забезпеченості. Внаслідок цього різниця у 
фінансовій забезпеченості різних регіонів часто виявляється набагато більшою, ніж 
об'єктивна різниця економічних потенціалів. Як наслідок, ресурсний потенціал 
розвинених регіонів у багатьох випадках реалізується менш ефективно, ніж регіонів з 
меншою сировинною і промисловою базою. Невдоволеність усталеною практикою 
централізованого перерозподілу ресурсів постійно перетікає у приховану конфронтацію 
між регіонами. Час від часу в управлінських колах регіонального рівня піднімається 
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питання про «регіони-донори» і «регіони-утриманці», що активно тиражується у 
суспільній свідомості і є одним з основних аргументів «за» поширення відцентрових ідей.  

 
4. Неефективність механізму прямої державної підтримки розвитку регіонів. 

Протягом останніх десяти років будь-які спроби вибудувати договірні відносини між 
державою і регіонами помітного ефекту не мали. У широкому переліку апробованих 
інструментів стимулювання розвитку регіонів (угоди щодо регіонального розвитку, 
національні проекти, конкурсне фінансування з Державного фонду регіонального 
розвитку тощо) відсутні ті, що створюють відчутний позитивний ефект регіонального 
розвитку. Непрозорість механізмів фінансування розвитку регіонів сформувала підґрунтя 
для поширення корупційних явищ і тіньових схем обороту капіталу. Численні галузеві 
програми, які внаслідок специфіки розміщення продуктивних сил мають яскраво 
виражену регіональну орієнтованість, деформують базові принципи конкуренції, а отже – 
поглиблюють протистояння регіонів і Центру.  

 
5. Фактична підпорядкованість місцевого самоврядування виконавчій владі. Тривале 

зміцнення вертикалі виконавчої влади в особі місцевих державних адміністрацій та 
територіальних органів влади сформували статус місцевого самоврядування лише як 
номінального суб'єкта управління. Місцеві ради, які за законом мають делегувати 
повноваження відповідним адміністраціям, у багатьох випадках лише постфактум 
легітимізують ухвалені виконавчою владою рішення. Як наслідок, місцеві державні 
адміністрації не тільки не виступають виконавчими органами представницької влади на 
місцях, але й підміняють собою владу громади, є підзвітними їй суто формально. Це 
призвело до численних суперечностей у процесі розробки і впровадження державної 
регіональної політики та контролю результатів її реалізації.  

 
6. Вузькість повноважень органів місцевого самоврядування в економічній сфері. 

Місцеві ради базового рівня не мають достатніх важелів впливу на економічну активність 
на відповідних територіях. Численні суперечності у розподілі повноважень у сфері 
комунальної власності і земельних ресурсів перешкоджають активному залученню 
інвестицій, розвитку малого і середнього бізнесу та ще більше звужують можливості 
наповнення місцевих бюджетів. Відтак на місцях дедалі частіше поширюються 
патерналістські очікування, а відповідальність за розвиток території несуть місцеві 
державні адміністрації – проте не перед громадою, а перед органами влади вищого рівня. 

 
7. Слабкість фінансової бази місцевого самоврядування і недостатність ресурсів 

для вирішення питань місцевого значення. Власні надходження місцевих бюджетів на 
сьогодні не досягають і половини обсягу дохідної частини; фінансовий ресурс місцевого 
самоврядування формується переважно за рахунок трансфертів з Державного бюджету. 
Якщо врахувати, що Державний бюджет має прямі відносини з 689 місцевими 
бюджетами, то багаторазово повторена процедура дотаційного вирівнювання і 
субвенційного фінансування об'єктивно не в змозі враховувати реальні потреби 
територіальних громад. За надмірно централізованої бюджетно-податкової політики 
органи місцевого самоврядування змушені конкурувати за обмежений бюджетний ресурс, 
що робить місцеві бюджети «заручниками» рішень Центру.  

 
Для подолання вказаних суперечностей докорінного перегляду потребує модель 

відносин держави та регіонів, що передбачає: розширення повноважень регіонів у сфері 
управління власним розвитком; зміцнення власного фінансового ресурсу місцевого 
самоврядування шляхом перегляду податкової політики і міжбюджетних відносин; 
створення державою інституційних передумов та дієвих стимулів для економічного 
зростання на рівні регіонів.  
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Ідея децентралізації влади висунута в ухваленій Кабінетом міністрів України 
Концепції реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в 
Україні (далі Концепція) від 1 квітня 2014 року.  

Концепція передбачає механізм реформування територіальної організації влади в 
Україні в два етапи. В цілому, на нашу думку, схвалення Концепції є своєчасним; 
проблеми і механізм реалізації сформовані досить точно. Важливе місце в ній посідає 
розмежування повноважень між органами місцевого самоврядування, владою району і 
регіону. В цілому Концепція нагадує основні положення доволі успішної реформи 
місцевого самоврядування, яку провела Польща в середині 90-х рр. минулого століття. У 
разі вдалої реалізації головних положень Концепції можуть бути вирішені наступні 
проблеми: 

− дотаційність одиниць базового рівня адміністративно-територіальної системи 
України; 

− низька якість адміністративних послуг населенню; 
− пасивність населення у вирішенні нагальних проблем громади. 
Ідеї, сформовані в Концепції, можуть бути реалізованими при активній діяльності 

громад, що обумовлює необхідність роз’яснення і стимулювання центральними та 
місцевими органами виконавчої влади активної участі населення в реалізації Концепції. 

Впровадження ідей Концепції сприятиме нормалізації суспільно-політичної ситуації, 
перенесенню основної дискусії щодо повноважень регіонів і органів місцевого 
самоврядування в правове та інституційне поле, сприятиме розвитку і зміцненню громад, 
а також громадської та підприємницької активності населення. Окрім цього, вдала 
реалізація Концепції може стати основою для вирішення проблем в гуманітарній сфері 
(зокрема питань історичної пам’яті і мови) через розширення повноважень органів 
місцевого самоврядування в гуманітарній сфері. 
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2. РИЗИКИ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ТА ШЛЯХИ ЇХ 
МІНІМІЗАЦІЇ: РЕГІОНИ СХОДУ УКРАЇНИ 

 
Підготовлено фахівцями регіональних філіалів НІСД у м. Донецьку, 

м. Дніпропетровську, м. Харкові та м. Львові у співпраці з представниками місцевих 
органів влади та органів місцевого самоврядування, наукової та експертної спільноти, 
громадських організацій. 

 
 
 

 
 

 
 

 
ДОНЕЦЬКА ОБЛАСТЬ 

 
 
 

Донецька область позиціонується як регіон важкої промисловості з домінуючою 
часткою вугільної, машинобудівної і металургійної галузей. Прямий зв’язок між 
динамікою розвитку промислового виробництва та рівнем життя населення регіону 
актуалізує необхідність пошуку ресурсів для продовження структурної модернізації 
базових галузей.  

 
На сучасному етапі економічний стан Донецької області визначається 

наступними тенденціями, які потребують першочергового реагування. 
1. Залежність від експорту продукції підприємств базових галузей промисловості 

(металургійної, вугільної, машинобудівної), більшість з яких є містоутворюючими.  
Довідково: Обсяг промислової продукції за результатами 2013 року скоротився на 

підприємствах всіх основних промислових галузей регіону. Спад виробництва у 
металургійному комплексі в 2013 році склав 6,3 %, у хімічній і нафтохімічній 
промисловості – 11,1 %, у машинобудуванні – 21,2 %.  

Експорт товарів з Донецької області у порівнянні з попереднім роком зменшився на 
12,2 % і склав 12,4 млрд дол. США. Водночас, за цим показником регіон зберігає перше 
місце в Україні, його питома вага в річному валютному виторгу від експорту товарів у 
цілому по країні склала 19,6 %. Експорт до Російської Федерації, яка тривалий час була 
найбільшим зовнішньоторговельним партнером області, зменшився в січні 2014 р. у 
2,1 разу (порівняно з січнем 2013 р.) і склав 111,4 млн дол., або 12,3 % всіх експортних 
поставок.  

Для металургійного комплексу характерні:  
- зниження попиту на зовнішніх ринках збуту при нерозвиненості внутрішнього 

ринку споживання металу в машинобудуванні та будівництві; 
- значна енергоємність виробництва; 
- переважання в асортименті металопродукції напівфабрикатів і продукції з низькою 

доданою вартістю.  
Для вугільної галузі характерні:  
- збереження дотаційного характеру, що зумовлює необхідність ухвалення 

виважених рішень щодо доцільності існування збиткових підприємств; 
- складні гірничо-геологічні умови експлуатації вугільних родовищ; 
- неврегульованість прав власності на підприємствах вугільного комплексу; 
- поширеність несанкціонованого видобутку вугілля в «копанках»; 
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- відсутність стабільного попиту на продукцію.  
Довідково: За підсумками 2013 року ціна 1 тонни вугілля зменшилася на 9,4 %. 

Середня собівартість продукції склала 1353 грн при відпускній ціні 493 грн за тонну 
вугілля.  

Ситуація у машинобудівному комплексі характеризується звуженням внутрішнього 
ринку продукції, скороченням державних замовлень. Крім цього, протягом липня-грудня 
2013 р. Уряд Російської Федерації не подовжив дію квоти на безмитне ввезення з України 
сталевих труб, що призвело до скорочення випуску Харцизького трубного заводу – на 23 
%.  

 
2. Потреба у підтримці агропромислового комплексу області. Розпочата у березні 

посівна кампанія актуалізувала необхідність та важливість акумулювання усіх наявних в 
регіоні ресурсів для забезпечення майбутнього урожаю. За показником обсягу 
виробництва продукції сільського господарства у розрахунку на одиницю сільського 
населення Донецька область посідає перше місце в рейтингу регіонів України. Збереження 
такого потенціалу є стратегічно важливим для Донеччини. У рамках підтримки аграрного 
виробника та стимулювання наповнення внутрішнього ринку сільськогосподарською 
продукцією одним з пріоритетних завдань є подальший розвиток фермерства. Крім того, 
стимулювання підприємницької ініціативи та малого підприємництва дозволять вирішити 
проблему зайнятості в сільській місцевості, сприятимуть іншим позитивним соціально-
економічним перетворенням на селі, забезпечать зростання обсягів вітчизняного 
агровиробництва. Саме місцева влада повинна створити сприятливі умови для фермерів, 
надаючи їм можливість розширювати земельні наділи тощо.  

 
3. Необхідність поглиблення міжрегіональної кооперації з метою розширення 

господарських зв’язків і збільшення присутності вітчизняних товаровиробників на 
внутрішньому ринку. Зокрема, активізація співробітництва областей України сприятиме 
покриттю дефіциту сільськогосподарської продукції, зменшенню частки споживання 
імпортованої продукції за рахунок їх заміни аналогами вітчизняного виробництва. 
Наприклад, ПАТ «НОРД» налагоджує випуск продукції відомих світових брендів, зокрема, 
шведського концерну Electrolux під брендом Zanussі, з використанням вітчизняної 
сировини.  

 
4. Необхідність посилення роботи щодо збереження привабливості регіону для 

потенційних інвесторів та недопущення відтоку інвестицій. Протягом 2013 р. 
підприємства Донецької області отримали прямих іноземних інвестицій (акціонерного 
капіталу) на суму 346 млн доларів проти 362,1 млн доларів у 2012 р. При цьому 0,6 % 
інвестицій припадало на країни СНД, 91,7 % – на країни ЄС і 7,7 % – на інші країни.  

Незважаючи на обмеженість фінансових джерел, економіка Донеччини потребує 
впровадження реформ щодо завершення структурної модернізації економіки. Одним з 
важливих напрямків реформування є оновлення виробничих потужностей підприємств 
промисловості з метою зменшення їх енергоємності, впровадження екологічно безпечних 
технологій виробництва. Зазначене потребує суттєвих інвестиційних коштів. Відтак, 
необхідно провести ревізію чинних програм реконструкції та модернізації промислових 
об’єктів з метою визначення чіткої схеми пріоритетів їх оновлення, можливості 
тимчасового призупинення вже економічно не доцільної модернізації для більш 
ефективного використання інвестицій. 

 
Соціальна складова розвитку регіону потребує першочергового реагування за 

наступними напрямами: 
1. Послаблення соціальної напруженості шляхом впровадження виваженої політики 

соціального захисту працюючого населення. У регіоні спостерігається зростання 
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прихованого безробіття, зберігається загроза подальшого скорочення штатної чисельності 
працівників. 

Довідково: Загальна кількість зареєстрованих державною службою зайнятості 
безробітних на кінець лютого 2014 р. становила в області 35,6 тис. осіб, що на 3,3 % 
більше, ніж на кінець січня 2014 р. і на 7,9 % більше, ніж на кінець лютого 2013 р. 
Навантаження зареєстрованих безробітних на одне вільне робоче місце (вакантну 
посаду) склало 9 осіб. 

 
Простежується негативна динаміка у зростанні заборгованості з виплати заробітної 

плати. 
Довідково: Борги по зарплаті на економічно активних підприємствах Донецької 

області на 1 березня 2014 року становили 56,6 млн грн, або 51,1 % всієї заборгованості. 
Це на 10,4 млн грн, або на 22,4 %, більше, ніж було на 1 січня 2014 року. 

Проблемою регіонального ринку праці, яка містить в собі потенціал посилення 
напруженості, є значна диференціація рівня оплати праці за видами економічної 
діяльності та за територіальною ознакою: досить низькою залишається заробітна плата 
працівників підприємств сільського господарства, промисловості, освітньої галузі, 
охорони здоров’я.  

Довідково: За січень-лютий 2014 року середньомісячна номінальна заробітна плата 
одного штатного працівника підприємств, установ та організацій області склала 3686 
грн. При цьому найбільші показники нарахованої середньомісячної заробітної плати 
штатним працівникам зафіксовані у наступних видах економічної діяльності: 
професійна, наукова та технічна діяльність – 7320 грн, фінансова та страхова 
діяльність – 5445 грн, промисловість – 4355 грн. Найменші показники рівня 
середньомісячної заробітної плати зафіксовані у таких видах: поштова та кур’єрська 
діяльність – 1882 грн, сільське господарство, лісове господарство та рибне господарство 
– 2319 грн, охорона здоров’я та надання соціальної допомоги – 2330 грн. 

 
2. Враховуючи наявність значної кількості непрацездатного населення в Донецькій 

області (частково зумовлену пільговими умовами виходу робітників вугледобувних 
підприємств на пенсію, значним травматизмом у важкій промисловості, несприятливим 
станом екології регіону тощо), подальше погіршення матеріального становища громадян 
внаслідок скорочення та несвоєчасності соціальних виплат може спровокувати нову 
хвилю соціальних протестів. 

Довідково: Аналіз професійної захворюваності, проведений Фондом соціального 
страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України 
у 2013 р., свідчить про те, що найбільший показник профзахворювань зареєстрований 
саме у Донецькій області (31,4 %). 

 
Першочергові завдання щодо підтримки життєдіяльності територій повинні 

бути спрямовані на відновлення економічної динаміки і забезпечення соціальної 
стабільності у регіоні шляхом реалізації наступних кроків: 

- перегляд програм соціально-економічного розвитку з метою оптимізації шляхів 
економічної розбудови регіону, визначення пріоритетних сфер для розвитку конкретних 
територій, забезпечення широкого обговорення зазначених програм громадами на різних 
рівнях за допомогою ЗМІ;  

- економічне обґрунтування стратегічної необхідності тимчасового скорочення 
бюджетного фінансування і, як наслідок, замороження програм будівництва, 
реконструкції інфраструктурних об’єктів тощо, з чітким окресленням їх перспектив у 
майбутньому та визначенням обсягів заощаджених коштів і напрямів їх використання на 
рівні кожної окремої громади; 

- налагодження якісного діалогу місцевої влади з представниками всіх галузей 



10 

промисловості з метою внесення пропозицій щодо подальшого розвитку підприємств і 
максимального врахування інтересів кожної із сторін (визначення умов для гарантованого 
збереження роботодавцями робочих місць та створення механізмів для збереження 
своєчасності соціальних виплат), а також можливостей поглиблення соціального 
партнерства між владою та бізнесом.  

- цільова підтримка аграрного сектору регіону. Прийняття місцевою владою рішень 
щодо збільшення площі сільськогосподарських угідь, які надаються у користування 
фермерським господарствам, здатне позитивно вплинути на розвиток малого 
підприємництва на селі. Додатково підтримати мале аграрне виробництво можливо 
шляхом формування та розміщення місцевою владою замовлень на сільськогосподарську 
продукцію; 

- спрощення на законодавчому рівні процедури передачі земельних паїв в оренду 
фермерським господарствам, зменшення орендної ставки, що поверне фермерів до 
легального сегменту господарювання та створить додаткове джерело надходжень до 
місцевих бюджетів; 

- визначення пріоритетних шляхів розширення внутрішньої кооперації у межах 
Донецького регіону з метою встановлення прямих зв’язків між виробниками продукції та 
споживачами, що зменшить витрати на посередницько-збутову діяльність та перевезення 
продукції; 

- розробка органами місцевого самоврядування пакету місцевих програм із 
залученням механізмів державно-приватного партнерства; 

- налагодження прямих зв’язків на рівні регіональної влади, органів місцевого 
самоврядування з іноземними інвестиційними структурами та інституціями; 

-  поширення на місцевому рівні практики розробки програм організації громадських 
робіт з метою створення тимчасових робочих місць для вивільнених працівників 
ліквідованих підприємств; 

-  розроблення регіональних програм перепідготовки і підвищення рівня кваліфікації 
фахівців у відповідності потребам сучасного ринку праці регіону із залученням у цей 
процес підприємств усіх форм власності, які мають брак у таких спеціалістах. 
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ХАРКІВСЬКА ОБЛАСТЬ 
 
 
 

 
Найважливішою передумовою збереження економічної динаміки Харківської 

області наразі є стабілізація політичної та безпекової ситуації. Останні події в Харкові 
свідчать, що місто перетворюється на один з осередків політичної нестабільності і 
протистояння на Сході країни. Це, зокрема, може призвести до відпливу інвестицій, 
згортання діяльності представництв міжнародних компаній і, як наслідок, подальшого 
зниження рівня доходів населення. Відтак, найважливішим завданням нового керівництва 
держави і регіону є мінімізація проявів політичного протистояння. 

На сучасному етапі економічний стан області визначається наступними 
тенденціями. 

Специфікою Харківського регіону є близькість до кордонів з Російською 
Федерацією та, як наслідок, тісні торгівельні та економічні зв`язки з російськими 
областями. Концепцією розвитку транскордонного співробітництва Харківської області до 
2016 року закладено розвиток міжнародної співпраці, більшість з об`єктів якої належать 
до складу суб`єктів РФ. Крім того, значна частка співпраці в рамках транскордонного 
співробітництва області припадає на Єврорегіон «Слобожанщина».  

Помітну частку промислової продукції Харківщини формує машинобудівний 
комплекс, представлений, в основному, підприємствами з виробництва продукції ОПК. 
Підприємства цієї галузі також тісно пов`язані співпрацею з РФ. Зокрема, «Хартрон», 
Харківський машинобудівний завод «ФЕД» та інші постачають компоненти для ОПК 
Росії, яка є одним з основних споживачів їх продукції. 

Пов`язані з торгівлею з Російською Федерацією і підприємства з переробки 
продукції сільського господарства, зокрема Лозівський сирозавод Харківської області, 
продукція якого восени 2013 року потрапила до списку забороненої для ввезення до РФ. 

Відтак загальне загострення відносин між Україною та Російською Федерацією 
може призвести до втрати багатьма підприємствами області одного з основних споживачів 
їхньої продукції, а вихід на європейський ринок залишатиметься ускладненим наявністю 
впливових європейських конкурентів, що обумовить погіршення економічної і, як 
наслідок, соціальної ситуації в регіоні. 

Багато в чому саме з цим і була пов’язана протестна активність харків’ян, оскільки 
одним з аргументів, який використовували представники «антимайдану», а згодом і 
прихильники федералізації – збереження економічних зв`язків з РФ. 

 
Протестний рух в області підживлює погіршення становища в соціальній та 

економічній сферах. До основних негативних тенденцій наразі можна віднести: 
1) Падіння промислового виробництва у січні-березні 2014 р. на 3,2 %, зокрема у 

машинобудуванні – майже на 10 %. 
2) Скорочення кількості робочих місць за 2013 р на 15,9 тис. одиниць (до 613,7 тис.). 

У тому числі на підприємствах промисловості скорочення склало 2,7 тис., у закладах з 
надання послуг у сфері охорони здоров`я та соціальної допомоги – 2,2 тис.  

3) Зростання заборгованості з виплати заробітної платні. Станом на 1 квітня 2014 р. 
вона зросла на 78 % порівняно з початком року і досягла 132,0 млн грн.  

4) Суттєве зростання цін на основні споживчі товари та послуги, транспортні 
перевезення тощо. 
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5) Ускладнення ситуації у банківській сфері. Так, проблемними у Харківській 
області є декілька банків (зокрема, «Реал-банк» та банк «Меркурій»), які в березні 2013 р. 
були визнані Національним банком України такими, що втратили платоспроможність, а 
отже Виконавчою дирекцією Фонду гарантування вкладів фізичних осіб в них було 
запроваджено тимчасову адміністрацію.  

6) Загострення проблем, пов’язаних з незаконною діяльністю окремих підприємств 
та їхніх власників. Так, не здійснено в повному обсязі виплату коштів за придбання 
стадіону ОСК «Металіст» (з передбачених за договором 600 млн грн бюджет міста 
отримав лише 80,9 млн). Використання цих коштів було передбачено, зокрема, на 
будівництво станції метро «Проспект Перемоги», яке наразі залишається під питанням. 
Також проблемним виглядає будівництво арени для проведення «Євробаскету-2015» в м. 
Харкові, оскільки основним інвестором виступає компанія С. Курченка «ВЕТЕК» 
(можливість продовження фінансування проекту з боку компанії навряд чи існує, 
відповідно, будівництво буде зупинене). 

Пріоритетні завдання щодо збереження економічної динаміки регіону: 

Задля збереження робочих місць та створення нових необхідно запровадити 
програми стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу. В Харківській області на 
цей час реалізуються проекти з мікрокредитування малого підприємництва, які мають 
бути продовжені. Наприклад, на 2014 р. на фінансування Програми мікрокредитування 
малого бізнесу передбачено 400 тис грн. Обсяг цих коштів бажано збільшити, оскільки 
умови кредитування є досить вигідними, порівняно з ринковими, але можливість 
отримання кредиту за такого рівня фінансування є вкрай обмеженою. 

Підтримки з боку держави потребують і державні підприємства, зокрема, 
підприємства машинобудування та важкої промисловості. Допомога може мати вигляд 
нових замовлень з боку держави, особливо в галузі ОПК, ліквідації заборгованості з 
оплати за раніше виконані замовлення тощо.  

В умовах, що склалися, необхідна підтримка інвестиційної привабливості області, 
яка за підсумками 2013 року була одним з лідерів серед регіонів у цій сфері. 
Найважливіше завдання в цьому напрямку – продемонструвати інвесторам, що 
Харківщина залишається надійним партнером навіть в умовах нестабільної політичної 
ситуації. Для цього необхідно продовжувати конкурси інвестиційних проектів і надалі 
проводити щорічний Форум інвестицій та інновацій. Проведення Форуму є вкрай 
важливим з огляду на те, що в ньому беруть участь міжнародні інвестори, вкладення яких 
в економіку області тим важливіші, чим глибшим стає загострення відносин з Російською 
Федерацією. 
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3. ПОСИЛЕННЯ САМОСТІЙНОСТІ ТА ДІЄЗДАТНОСТІ РЕГІОНІВ – 
ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМИ НОВОЇ РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ  

 
Відправними точками формування нової моделі відносин держави і регіонів мають 

стати підвищення зацікавленості регіонів у власному розвитку, забезпечення 
рівноправних відносин держави і регіонів та гарантування територіальної цілісності 
країни на основі спільного розвитку і спільної відповідальності. Це вимагатиме надання 
регіонам більшої самостійності в ухваленні економічних рішень, підвищення дієздатності 
і розширення повноважень місцевого самоврядування, а також забезпечення 
територіальних громад достатнім матеріально-фінансовим ресурсом.  

Формування нових контурів адміністративних і фінансових повноважень регіонів 
передбачає ухвалення низки критично важливих рішень з урахуванням принципів 
регіональної політики ЄС, побудову економічно обґрунтованої системи державних 
фінансових, інвестиційних та соціально-економічних стимулів для структурних зрушень 
на регіональному рівні. 

 
1) державна підтримка критичних сфер економік регіонів: 

– переглянути систему державної підтримки суб’єктів господарювання у 
напрямі її гармонізації з нормами СОТ та правилами Європейського Союзу; 

– впровадити дієву систему контролю за якістю та безпечністю вітчизняної та 
імпортованої продукції, забезпечити контроль якості продукції, що 
реалізується на внутрішньому ринку, відповідно до нормативів ЄС; 

– розробити плани кооперації у  виробництві та постачанні інноваційної 
продукції спільно з іноземними виробниками з метою нарощування обсягів 
випуску такої продукції та прискорення відшкодування інвестиційних 
витрат; 

– сформувати систему експортної підтримки українських суб’єктів 
господарювання, яка включатиме розширення експортного кредитування, 
страхування, інформаційну та правову підтримку експортерів, надання 
допомоги малому й середньому бізнесу з метою виходу на зовнішні ринки. 

– розширювати спільні проекти з зарубіжними партнерами у 
високотехнологічних галузях (ракетно-космічна галузь, авіабудування, 
інформаційні технології) з метою підтримки відповідних секторів економіки 
України; приділити додаткову увагу підприємствам ракетно-космічної 
галузі, які мають стратегічне значення для економіки і безпеки держави, з 
метою їх подальшого розвитку, запровадження інноваційних заходів та 
недопущення їх банкрутства. 

 
2) реформування системи управління розвитком регіонів. 
Розширення економічної свободи регіонів вимагає обов'язкової етапності та 

контрольованості реформ. 
На першому етапі необхідним є окреслення інституційних контурів майбутнього 

формату відносин держави, регіону і громади, що потребує ухвалення базового Закону 
«Про засади державної регіональної політики», прийняття «Концепції реформування 
місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні». 

Другий етап реформи передбачатиме оптимізацію здійснення виконавчої влади на 
регіональному і місцевому рівнях. Місцеві державні адміністрації мають бути юридично і 
практично перетворені на виконавчі комітети відповідних рад, бути підзвітними і 
підконтрольними їм з одночасним налагодженням прозорого державного та дієвого 
громадського контролю за діяльністю місцевої влади. 

Паралельно з цим слід вжити принципових заходів щодо зменшення залежності 
місцевих бюджетів від Державного бюджету. Перегляд податкової політики і 
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міжбюджетних відносин має відбуватися у напрямах: досягнення залежності обсягу 
фіскального ресурсу, що залишається у розпорядженні регіону, від результатів 
функціонування економіки останнього; створення достатньої податкової бази на рівні 
регіонів; надання регіонам цільової фінансової підтримки на реалізацію масштабних 
проектів, які матимуть мультиплікативний ефект.  

 
3) Розширення економічних повноважень місцевого самоврядування.  
Перегляд повноважень і трансформація механізму перерозподілу ресурсів між 

центром та регіонами мають відбуватись на основі принципу субсидіарності та з 
урахуванням управлінських можливостей місцевого самоврядування. 

Для досягнення більшої самостійності громад у вирішенні питань місцевого 
значення та зростання зацікавленості у розвитку економіки відповідної території 
необхідно вжити такі заходи:  

– упорядкувати управління об’єктами комунальної власності та спільної 
власності територіальних громад, відокремивши його від функцій держави;  

– сприяти комерціалізації об'єктів комунальної власності з одночасним 
розмежуванням функцій власності і функцій управління; 

– законодавчо упорядкувати відносини між органами місцевого 
самоврядування різних рівнів щодо розпорядження земельними ресурсами; 
уточнити перелік питань щодо регулювання земельних відносин, які 
належать до повноважень районних та обласних рад; 

– переглянути засади встановлення ставки земельного податку та орендної 
плати (з урахуванням розташування ділянок, параметрів родючості і т.п.). 

 
4) Розширення фінансових ресурсів регіонів та зміцнення фінансової 

спроможності місцевого самоврядування. 
Метою перегляду фінансових відносин держави і регіонів є збільшення обсягу 

ресурсів, що залишаються у розпорядженні регіонів, та закріплення за кожним рівнем 
влади обсягу ресурсів, необхідного для виконання повноважень. Посиленню економічної 
та фінансової дієздатності регіонів сприятимуть не лише розширення повноважень, але й 
зміна підходів до формування місцевих бюджетів і модифікація інструментарію їх 
наповнення.  

Для розширення фінансових можливостей регіонів необхідним буде спрямування 
зусиль за такими напрямами. 

Вирівнювання фіскального простору та збільшення ресурсної забезпеченості 
громад і регіонів:  

– відновлення окремих місцевих податків та зборів (зокрема, податку з 
реклами та ринкового збору); удосконалення системи адміністрування 
податку на нерухоме майно; переведення плати за землю та податку на 
доходи фізичних осіб до категорій «місцеві податки та збори»; 

– закріплення за бюджетами місцевого самоврядування частини надходжень 
від податку на прибуток підприємств усіх форм власності, крім 
комунальної; 

– формування системи надання допомоги депресивним та слаборозвиненим 
територіям за рахунок зміни принципів обрахунку трансфертів – надання їх 
на основі критерію «забезпеченість громадян стандартами соціальних 
послуг»; 

– започаткування діяльності місцевих фондів регіонального розвитку як 
установ, утворених для фінансування середньострокових міжрегіональних 
та регіональних програм і проектів у сферах, визначених пріоритетними у 
стратегіях розвитку регіонів; 

– спрощення умов здійснення місцевих запозичень шляхом зниження вимог 
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щодо чисельності населення для міст, які можуть здійснювати такі 
запозичення, з 300 тис. до 200 тис. мешканців; 

– формування центрів регіональної фінансової інфраструктури – комунальних 
банків, які акумулюватимуть фінансові ресурси та інвестуватимуть їх у 
інвестиційні проекти; 

– розширення масштабів участі місцевих рад у проектах, що реалізуються за 
рахунок фінансових інструментів ЄС (у рамках Європейського інструменту 
сусідства і партнерства, за рахунок коштів Європейського інвестиційного 
банку, Інвестиційного інструменту політики сусідства та ін.); 

Оптимізація бюджетних фінансових потоків, забезпечення економічної 
ефективності та соціальної справедливості при розподілі бюджетних коштів: 

- проведення чіткого розподілу видаткових повноважень між рівнями влади 
та закріплення за ними відповідних джерел фінансування; 

- повне забезпечення з Державного бюджету виконання місцевими радами 
делегованих державних повноважень; 

- залишення частини понадпланового обсягу зборів за окремими видами 
податків у розпорядженні місцевих органів влади для зростання їх 
зацікавленості у розширенні економічної активності і підвищення 
податкової дисципліни; 

- врахування специфіки окремих територій (гірських, малонаселених, 
віддалених) при розрахунку обсягу міжбюджетних трансфертів; 

- подальша децентралізація прямих відносин між Державним бюджетом та 
місцевими бюджетами з метою уникнення фінансової дискримінації та 
підвищення прозорості міжбюджетних відносин. 

Посилення контролю за використанням бюджетних коштів:  
- запровадження процедури конкурсного відбору пропозицій від обласних рад 

щодо отримання субвенцій на реалізацію проектів соціально-економічного 
розвитку регіону у разі неможливості отримання коштів на реалізацію 
таких проектів з інших джерел, крім Державного бюджету; 

- перегляд принципів формування і витрачання коштів Фонду регіонального 
розвитку. Фонд має діяти як окрема фінансово-кредитна установа, а не як 
частина Державного бюджету України, повинен мати право акумулювати 
кошти з різних джерел: внутрішніх (кошти інвесторів та бюджету) і 
зовнішніх (іноземні інвестиції та кредити міжнародних фінансових 
організацій); державних і приватних (фонд має виступати інституційним 
інвестором на фондовому ринку і отримувати кошти від приватних 
суб’єктів господарювання). 

 
5) Забезпечення цілісності економічного простору країни і розширення діалогу 

регіонів. 
Посилення цілісності та інтегрованості економіки регіонів у господарську систему 

країни можливе за рахунок розширення кооперації і міжтериторіальної економічної 
співпраці, оптимізації розподілу ресурсів, задіяння потенціалу диверсифікації та 
стимулювання альтернативних видів економічної діяльності, формування нових центрів 
економічного зростання на місцевому рівні. 

З метою забезпечення економічної реінтеграції України необхідно зосередити 
зусилля на наступних напрямах: 

- розширення внутрішнього ринку збуту продукції традиційних галузей 
регіонів; підтримка внутрішнього ринку інвестиційно-інноваційної 
продукції; допомога регіональним виробникам щодо диверсифікації ринків 
збуту та зменшення залежності від експорту продукції;  

- поглиблення кооперації і міжрегіональної співпраці з пріоритетним 
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спрямуванням на ефективне використання місцевої ресурсної бази;  
- сприяння створенню спільних міжрегіональних і міжнародних підприємств з 

виробництва, переробки та реалізації сільськогосподарської продукції; 
стимулювання розвитку харчопереробних підприємств і регіональних 
ринків продовольства; 

- створення цілісної ефективної системи підтримки малого підприємництва, 
що сприятиме вирішенню проблем зайнятості і стимулювання 
економічного зростання на місцевому рівні; 

- розробка детальних планів розвитку кожної території з урахуванням її 
ресурсних можливостей та інституційного потенціалу розвитку; 

- сприяння реструктуризації економіки малих міст і сільських районів шляхом 
диверсифікації видів економічної діяльності, у т.ч. стимулювання розвитку 
сфери послуг, туризму і рекреації, виробництва альтернативних видів 
палива, надання транспортних та інформаційних послуг та ін.; 

- посилення економічної спрямованості співробітництва з регіонами країн ЄС 
у рамках Європейської політики сусідства та в рамках двосторонніх угод 
про співпрацю; 

- підтримка збуту продукції/послуг регіональних виробників шляхом 
створення спільного ринку на рівні Єврорегіонів. 

 


